

今年是洪雅县“绿色工业攻坚年”,全县紧紧把握生态优先、绿色高质量发展方向,树牢“工业不进步、洪雅没出路”理念,立足“茶、竹、椒、乳肉”和电子信息、高端装备、新能新材料等特色产业,围绕“一年攻坚、两年冲刺、三年突破”的目标,有效统筹全县资源,开展绿色工业三年攻坚行动,大力发展符合洪雅实际、契合发展规划、有良好发展前景的绿色工业,全力推进绿色工业大发展、大跨越,赋能县域经济实现新崛起。

## 洪雅县:

# 绿色工业攻坚 推动生态资源转化为绿色势能

### 做响 茶产业品牌

“雪沫乳花浮午盏,蓼茸蒿笋试春盘。人间有味是清欢。”苏东坡酷爱饮茶,对于在外为官多年的他来说,茶是他对家乡的思念。

洪雅是中国十大生态产茶县、中国茶叶百强县,有“中国最佳生态茶园”的美誉,“洪雅绿茶”获农业农村部农产品地理标志保护登记。洪雅县12个镇均产茶,全县茶叶在地面积30万亩,综合产值达50亿元。

近年来,“泡好一杯茶”成为洪雅秉持的操守,洪雅县茶产业发展围绕“洪雅绿茶”农产品地理标志保护工程,坚持以四川省“精制川茶”为引领,按照眉山市“一杯茶”总体部署,紧扣“做强一区、做精两山、做特三片”战略布局, 筹谋品牌建设,培育龙头企业、构建市场体系。如今,已发展市级以上龙头企业10家,茶叶生产经营主体500余家。2021年,洪雅成功培育茶叶新品种“天府5号”“天府6号”,启动地方区域公用品牌“瓦屋春雪”的建设,并聘请中国工程院刘仲华院士团队为“瓦屋春雪”茶产品技术顾问,保证品质上乘。当前,全县茶园达30万亩,年产鲜叶14万吨、干茶3.53万吨,面积和产量居全省第二位,是中国茶叶百强县;绿色、有机茶园达2.03万亩,居蜀中之冠,是中国十大生态产茶县,被誉为“中国最佳生态茶园”。

为做响茶产业品牌,洪雅县明确建设规范化、规模化的茶叶精深加工园区,大力推进有机茶园建设,让茶产业走上品牌化、市场化、标准化发展之路。在止戈镇五龙村的茶叶智能加工产业园区项目现场,项目正如火如荼地进行着。该项目总投资3亿元,将建设成约3万平方米的茶产业孵化园,项目建成后,将成为洪雅县最大的茶产业园区,进一步推动茶产业实现清洁化、规范化、标准化生产。据了解,茶叶智能加工产业园将依托云中花岭、雅雨露等现有企业,发挥2.03万亩绿色、有机茶认证资源优势,用好国家生态县、国家农产品质量安全县、四川有机产品认证示范区金字招牌,包装“瓦屋春雪”区域公用品牌,提升洪雅茶叶整体竞争力。力争到2025年,培育省级龙头企业3~5家、省级标准化示范茶厂10~15家,实现茶叶综合产值达100亿元。

该园区项目相关负责人杜小波介绍:“洪雅县茶叶智能加工产业园项目占地75亩,建筑面积3万多平方米,集茶叶生产、展销、交易、茶饮为一体,建成后容纳3家规模以上茶业加工企业生产加工及销售,预计年产值达到3亿元。实现‘一片叶带动一个产业、一杯茶撬动一个世界’的目标。”

下一步,洪雅县将走“茶旅融合”发展之路,深度挖掘整理洪雅茶文化,强化洪雅有机茶品牌宣传,增加本土茶叶品牌内涵,提升洪雅茶叶生产综合竞争力。



洪雅茶旅融合发展项目青杠坪茶客空间

竹元科技公司聚焦竹钢低碳环保材料的规模化应用,稳步推进“竹钢国际生态产业园”建设,投入1000余万元引进49套竹钢深加工自动化、智能化设备,正式投入运行全国第一条竹钢装配式建筑生产线,实现加工能力和加工效率成倍增长,“人工到智能、小件到大件、非标到标准”三大突破,推动竹钢产品进入规模化、批量化生产新时代。

竹元科技公司作为一家科

创型企业,其生产的竹钢作为一种新型建筑材料,已广泛运用于景观建筑、高端酒店、民宿的室内外装饰等领域,市场前景广阔。同时,竹钢的原材料慈竹,可就地转化全县90%的林地资源,带动竹农增收。陈述伟表示:“未来,企业还要通过不断提升技术研发与成果转化能力,促进竹产业发展,助力群众致富增收,成为推动一二三产业融合发展、绿色低碳高质量发展的高新技术产业。”

### 做优 乳肉产业

洪雅县是国家生态县、全国生态奶业标准化示范区、全国牛奶生产强县。多年来,该县始终坚持“种养结合、生态循环”发展思路,目前,全县人工种草达10万亩以上(含复种指数),建成标准化奶牛小区(场)14个,其中国家级标准化小区3个、省级标准化示范场1个。

“好牛产好奶,好牛产好肉。”畜禽良种是畜牧业的“芯片”,是实现畜牧业现代化的基础。依托国家级肉牛核心育种场——四川省阳平种牛场,先后为全国20余个省、市提供优质种牛3000余头,在全国西门塔尔牛纯繁和黄牛杂交改良中发挥了重要作用。四川省阳平种牛场通过培育乳肉兼用的优质西门塔尔种牛,提高了肉牛的单产水平和生长速度,节约了饲料,降低了养殖成本,提高了养殖效益,推动养殖业可持续发展。

四川省新希望乳业有限公司阳平分公司看中这些产业优势,2002年入驻洪雅,建立第一个乳制品生产基地,日处理鲜奶300余吨,已有灭菌

乳、调制乳、乳味饮料、乳饮料、复合蛋白饮料五大类20余个品种。

记者近日在四川省新希望乳业有限公司阳平分公司生产车间看到,机器轰隆隆地转,工人们正在打包成品牛奶。“我们的主要奶源来源于洪雅地区的自有示范牧场、现代牧业及合作的奶牛小区。到现在工厂年产量达到6万吨,年产值达3.8亿元。预计今年的产量将达到6.5万吨,产值突破4个亿。”该公司生产总监李斌说。

2021年,洪雅县建成标准化肉牛场17个,肉牛存栏11646头,年出栏肉牛11516头,牛肉产量1605吨,年产值达2亿元以上。县内建立四川省蜀晋牛食品有限公司加工厂,生产包括江志忠自有品牌及数十个代加工品牌。“青山绿水间的生态福地——洪雅,孕育出的品种优良、肉质细嫩的雅牛,是制作牛肉制品的上等食材。”蜀晋牛食品有限公司总经理王炜说。王炜介绍,公司现正在进行二期项目扩建规划,建成后年综合加工能力可达4000吨。



四川省新希望乳业有限公司阳平分公司生产车间

### 做大 藤椒产业

眼下,洪雅藤椒即将进入采摘期,藤椒成熟,十里飘香。洪雅是全省30个花椒生产重点县之一,全县藤椒种植面积3.5万亩,其中投产面积3.0万亩,鲜藤椒总产量1.05万吨,收入1.5亿元,年综合产值达8.69亿元。

2019年以来,洪雅县逐年扩大藤椒种植面积,建设标准化藤椒良种繁育园,大力发展绿色有机种植,积极引导新型经营主体流转土地种植藤椒,建成标准化育苗基地100亩、标准化温室育苗棚25亩、露天育苗75亩,实现全县良种自繁。同时,按照绿色有机食品藤椒生产技术规程,建立了藤椒化肥农药零使用试验示范区200亩,采取矮化密植、沼液喷灌、绿色防控、适期采收等栽培管理技术,真正做到了绿色有机发展。如今,洪雅藤椒产品远销东南亚、欧美等多个国家和地区。

近年来,洪雅县大力实施特色产业提升工程,“一树椒”工程已成为产业兴旺的抓手、乡村振兴的关键。么麻子藤椒产业园的发展便是其中的典型代表。据悉,该产业园采取“公司+合作社+家庭农场(农户)”模

式运行,使得当地农民每年可以领取土地流转租金、产业发展分红以及基地务工收入,由此带动农户年节本增收3840万元。同时,安排工作岗位1600个,园区农民人均可支配收入已达21230元,比当地其他农民人均可支配收入高2030元。

在抓好藤椒种植、加工的同时,园区还积极抓好三产融合。园区不仅采用林下种菜、林下养鸡等模式发展林下经济,提高椒农收入,还利用藤椒文化积极发展旅游业。依托藤椒产业,当地已建成么麻子藤椒博物馆、么麻子大型餐饮企业、么麻子藤椒产品展示销售中心、藤椒产业文化园,带动了洪雅旅游业发展。

洪雅县农业农村局相关负责人表示,该县将努力建设四川省最大的藤椒原料生产基地,已建成现代高标准藤椒核心基地5000亩,藤椒种植面积1.2万亩,年产鲜椒5000吨,鲜椒产值达8000万元,到2023年,全县藤椒种植面积力争达到10万亩,总产量达7万吨,综合产值达25亿元。推动藤椒产品、藤椒美食、藤椒文化融合发展,形成集生态种植、产品生产、文化传播、旅游观光为一体的藤椒产业集群。



采摘藤椒

### 做精 竹产业高科技产品



用竹钢建设的茶客空间中轴观景台

“宁可食无肉,不可居无竹”这是苏东坡对竹的偏爱。洪雅县有竹林面积44万亩,年产竹材30万吨、竹笋2万吨。依托丰富的林竹资源优势,洪雅县重点培育竹元科技公司,做强竹产业高科技产品。

洪雅有竹,命名为“钢”,在2019年的北京世园会上,洪雅“竹钢”蜚声海外。2021年4月18日,中国林产工业协会组织专家在北京对洪雅竹元科技有限公司和中国林科院木材工业研究所合作完成的“结构用重组竹”(竹钢)和“模压重组竹地板”两种新产品进行鉴定。鉴定委员会一致认为两种新产品均达到国际领先水平。同时,该成果也是国家“十三五”重大研发计划课题“竹质建筑用材连续化成套制造技术集成示范”部分研究成果。洪雅县依托竹元科技公司与中国林科院于文吉教授团队合作,组建以加工创新、产品推广、品牌建设为一体的竹钢产业研究院,整合资源,攻关行业技术难题,制定行业标准,促进产业发展壮大。

近年来,洪雅县将竹产业融入全县发展规划,实施“一根竹”工程,培育、发展、壮大龙头企业,加快推进企业技术创新和竹加工产业集群发展,让竹产业成为助农增收致富的产业。

据了解,2021年,竹元科技公司仅依托现有的2条生产线,全年生产竹钢板材3756吨,实现销售收入6385万元。而今年,4条全新生产线的投产,加上新发展的1200余亩竹林,2022年销售收入有望突破亿元目标。

科技引领创新,创新驱动发

### 做强 新兴产业

近年来,洪雅县加大力度,全力做强电子信息产业、高端装备制造产业、新能源新材料产业,推动县域经济高质量发展。

在电子信息产业方面,洪雅积极融入眉山“屏一芯一端一智一材”为一体的电子信息产业生态圈,以光电显示、通信模块、中大尺寸触控、光纤通信等电子信息产业为重点,积极承接成渝地区产业转移,依托洪州科创园、洪洲电子科技园,紧紧围绕上下游产业链,实施精准定点招商,招引一批电子信息企业落户洪雅。全力推进中大尺寸触控显示模组、海洋光电、鼎吉优胜、峰霖光电等项目竣工达产。

在高端装备制造产业方面,精准

对全市打造机械及高端装备制造业产业集群,引进精密机械加工、高端装备制造、整机(车)制造等企业。依托丰元机械50万吨/年的铸造产能,延伸铸造产业链,大力发展高端基础零部件铸锻产业,建设铸锻中心。建成丰元机械50万吨/年的铸造产能,延伸铸造产业链,大力发展高端基础零部件铸锻产业,建设铸锻中心。建成丰元机械50万吨/年的铸造产能,延伸铸造产业链,大力发展高端基础零部件铸锻产业,建设铸锻中心。

在新能源新材料产业方面,依托盛丰铝业,推动海绵钛面向航空航天、石油化工、海洋能源、医疗等领域的成品开发,实现钛原料就地转化。依托钙芒硝资源,延伸上下游产业,积极研发高纯超细有色元明粉、可降解塑料、微晶纳米材料等高端产品。实施元明粉固废循环利用项目,推进元明粉固废综合利用。(本报记者 苏文保)

(本版图片由洪雅县委宣传部提供)